

豺狼假裝和善地與羊羔在一起。

2025.12.7

台南浸信會恩慈堂

講員:孫寶玲牧師

主題: 殘幹與嫩枝

各位弟兄姐妹平安。

線上的弟兄姐妹因為各種原因或難處不能在我們當中的，也願你們平安。

今天是待降節的第二個主日，

一般在待降節的第二個主日，主題就是和平。

我們在等待、盼望和平之君來臨，

也盼望和平的國度被看見。

今天的經文是以賽亞書第十一章一到十節，

讓我們看見這麼一幅圖畫

(經文略，但請務必找來看)；

和平的國度

- 11:1 從耶西的殘幹必長出嫩枝，他的根所抽的枝子必結果實。
- 11:2 耶和華的靈必住在他身上，就是智慧和聰明的靈，謀略和能力的靈，知識和敬畏耶和華的靈。
- 11:3 他必以敬畏耶和華為樂；行審判不憑眼見，斷是非也不憑耳聞；
- 11:4 却要以公義審判貧寒人，以正直判斷地上的困苦人，以口中的棍擊打全地，以嘴裏的氣殺戮惡人。
- 11:5 公義必當他的腰帶，信實必作他脅下的帶子。
- 11:6 野狼必與小綿羊同住，豹子與小山羊同臥；少壯獅子、牛犢和肥畜同群；孩童要牽引牠們。
- 11:7 牛必與熊同食，牛犢與小熊同臥；獅子與牛一樣吃草。
- 11:8 吃奶的嬰孩在虺蛇的洞口玩耍，斷奶的幼兒必按手在毒蛇的穴上。
- 11:9 在我聖山各處，牠們都不傷人，不害物；因為認識耶和華的知識要遍滿全地，好像水充滿海洋一般。

被擄的人歸回

- 11:10 到那日，耶西的根立作萬民的大旗；列國的人必尋求他，他安歇之所大有榮耀。

這是上帝的話語，**這是祂所勾畫的和平國度的樣子。剛剛在讀這段經文時，我特別注意第六到第八節。**

不知道大家在聽或看的時候，
有沒有想到這是一幅很美、但不容易實現的圖畫。
我們在讀的時候，
大概都能深深體會那種和平、安寧的畫面，
也都渴望有這樣的情況。
可是如果仔細讀這段經文，
我們會發現上下文完全不是這樣。
**前面第十章講的是亞述，
後面的段落又是巴比倫。
如果放在歷史脈絡裡看，
那時候的猶大有許多不公與不義。
所以這幅圖畫比我們想像的更不容易。**

有時候我想，如果豺狼與綿羊的同居不是自然的，
而是「假裝的」呢？

如果豺狼假裝良善地與綿羊同居，

豹子假裝溫和地與山羊羔同臥，

那又會是一幅怎樣的圖畫呢？

我想到一個童話故事，許多弟兄姐妹可能聽過，
也可能講給孩子聽過，就是《小紅帽》（故事略）

那是童話。

但如果豺狼假裝好的跟綿羊在一起，

如果獅子假裝和善地跟牛犢在一起，

那會是怎麼樣的情況？

我們可以看看世界上發生的許多事情。

俄烏戰爭已經好幾年了，有個想法就是：

「和平和平和平。我可以給你和平，不過你要給我土地。我可以給你和平，

但你要給我國家的資源。」

那就是豺狼假裝和善地與羊羔在一起。

這種和平是聖經講的嗎？是聖經所憧憬的嗎？

最近我收到許多弟兄姐妹的信息，問我關於香港最近發生的情況。

大家應該都知道，有七棟大樓在極短時間內完全燒毀，

死亡人數是歷史上少見的可怕。許多家庭沒了。

很多朋友問我：「你還好嗎？你的家人還好嗎？」

大家非常關心，也有許多代禱。

我自己也認識一些會友住在那個屋苑裡。

我就想，怎麼會發生這樣的事情？

如果有看新聞，你會發現那個「燒得又快又廣」是很難理解的。

自從 2019 年香港的社會運動之後，

香港的變化非常快。

根據特區政府的說法，2019 之後，

他們用鐵腕手法管制，

使香港「由亂入治，由治及興」，

因為治理得好，所以比以前更好。

但這次的事情非常特別。

那麼短的時間可以發生那麼嚴重的錯誤。

也有很多說法，例如「是竹棚施工引發大火」，

可是如果大家看畫面，就會發現：

整棟樓都燒光了，但竹棚卻完好無損。

於是很多年輕人（也不只是年輕人）

要求政府成立獨立調查委員會，

避免災難重蹈覆轍，這是很合理的請求。

然而香港政府卻把這些要求獨立調查的人抓起來，

說是觸犯國安法。

許多 YouTuber 也公開說：「我不會再講這件事了。」

為什麼會這樣？

為什麼連避免災難再次發生的權利都沒有？

這真的是由亂入治、由治及興嗎？

如果那就是所謂的安穩社會，

那恐怕只是豺狼假裝良善的情況。

經文最後一節說：「因為認識耶和華的知識要充滿遍地，如同水充滿海洋。」

如果我們把今天宣召與啟應的經文放進以賽亞書第十一章來看，就會發現：

真正和平國度的前提是公義與公平。

大家還記得宣召經文嗎？詩篇七十二篇。

所羅門的詩。

為王祈禱

- 72:1 上帝啊，求你將你的公平賜給王，將你的公義賜給王的兒子。
72:2 使他按公義審判你的子民，按公平審判你的困苦人。
72:3 大山小山都要因公義使百姓得享平安。
72:4 他必為百姓中困苦的人伸冤，拯救貧窮之輩，壓碎那欺壓人的人。
72:5 太陽還存，月亮猶在，人要敬畏你書，直到萬代！
72:6 他必降臨，像雨降在已割的草地上，如甘霖滋潤田地。
72:7 在他的日子，公義書要興旺，大有平安，除非月亮不在。
72:8 他要執掌權柄，從這海直到那海，從大河直到地極。
72:9 住在曠野的必在他面前下拜，他的仇敵必要舔土。
72:10 他施和海島的王要進貢，示巴和西巴的王要獻禮物。
72:11 眾王都要叩拜他，萬國都要事奉他。
72:12 貧窮人呼求，他要搭救，無人幫助的困苦人，他也搭救。
72:13 他要憐憫貧寒和貧窮的人，拯救貧窮人的性命。
72:14 他要救贖他們脫離欺壓和殘暴，他們的血在他眼中看為寶貴。
72:15 願他永遠活著，示巴的金子要獻給他；願人常常為他禱告，終日祝福他。
72:16 在地的山頂上，願五穀茂盛，所結的穀實響動，如黎巴嫩的樹林；願城裏的人興旺，如地上的草。
72:17 願他的名存到永遠，他的名如太陽之長久書；願人因他蒙福，萬國稱他為有福。
72:18 惟獨耶和華—以色列的上帝能行奇事，他是應當稱頌的！
72:19 他榮耀的名也當稱頌，直到永遠。願他的榮耀充滿全地！阿們！阿們！
72:20 耶西的兒子—大衛的祈禱完畢。

如果你一下子記不起來，可以翻開聖經。

還記得馬太福音的經文嗎？

那裡是施洗約翰責備當時宗教領袖。

今天的經文大概講出：

在混亂世界裡，我們渴望和平國度的那種想法，

今天的經文也許讓我們在待降節的第二主日，

迎接和平之君降臨。

這個盼望不是抽離現實的浪漫幻想，

而是有真實的條件與代價。

首先，就是要有認識耶和華的知識。

用保羅在羅馬書第十二章的話，就是

「不要效法這個世界，只要心意更新變化，
查驗何為上帝善良、純全、可喜悅的旨意。」

不要被世界塑造，而要被上帝的知識、
上帝的良善所更新，活出公義，從罪中回轉。
特別是掌權者、國家、有能力的組織、權柄，
如果不回轉，和平就是假的，是豺狼假裝和平。

這種假和平只會讓更多人受害、受難。

我作為香港人，當然不希望災難發生。

但我會說：如果掌權者不悔改，
事情不只會繼續發生，而且會更厲害。

因為大家都知道，裡面牽涉許多違規施工、工程投標的貪污。

如果不是，那就好好做獨立調查，至少避免再次發生。

請原諒我今天講這番話。

我是香港人，我的家人、會友、朋友都在香港。

但「一葉知秋」。

如果我們迷迷糊糊、沒有耶和華的知識，
被世界塑造，這種災難可能發生在任何地方。

如果我們不讓上帝的知識充滿和引導我們，
不查驗祂的旨意，我們會被假和平吸引。

今天的經文說「殘幹出嫩枝」。

我們知道這段經文在新約裡是指向耶穌基督，

祂是和平之君，祂的生命展現公義與公平，

這就是祂為何靠近困苦的人、

為何靠近被視為不潔的人、為何靠近罪人。

那嫩枝是誰？是祂，也是我們。

耶穌在約翰福音說：「我是葡萄樹，你們是枝子。」

這圖像與我們息息相關。

我剛講的香港災難，也跟全世界人相關。

如果有權勢者不悔改，只跟利益走，世界一定有更多災難，
尤其是那些不能為自己發聲的人，
那些連尋求真相都不能講話的人，
他們會在無盡的痛苦裡。

今天的經文提醒我們：

我們是上帝的子民，是連接在葡萄樹上的枝子。

我們盼望和平之君來，就要問自己：

我們能不能活出和平的生命？

我們重視耶和華的知識嗎？

我們願意被更新查驗祂的旨意，還是效法世界？

我們能辨識謊言、假資訊、恐嚇、威脅、利誘嗎？還是隨風搖動？

待降節是迎接耶穌來臨，我們必須準備。

這主日提醒我們：和平。

但和平不是口號，和平需要辨識能力，

知道什麼是謊言、恐嚇、欺壓；

需要祈求、要求、有權柄的人能承認不公不義、回轉悔改。

和平不只是我們坐在這裡的安穩，

而是那些連座位都沒有的人能坐下；

那些不能說真話的人能講一句真實的話。

和平是有上帝的知識，知道如何跟從和平之君；

和平是我們連在葡萄樹上多結果子；

果子不只是帶人信主，更是「和平的生命」。

願主的話語幫助我們、提醒我們。

在動盪不安的世界裡，我們所在的地方、

附近的地方、整個世界，都在這種不安裡。

願和平之君的來臨提醒我們：
我們需要和平、
需要悔改、
需要認識耶和華、
需要連在葡萄樹上、
需要拒絕世界的塑造、
需要被上帝更新，
查驗祂善良純全可喜悅的旨意。

願每一位枝子常在主裡，多結和平的果子，
讓上帝借著我們的生命彰顯祂的心意。

我們同心禱告——

「天父，我們再次來到祢面前。我們所處的世界在混亂、種種災難裡，我們所聽所聞甚至所經歷的，都是許多謊言、威嚇、欺騙、暴力。或許我們不是第一線經歷者，但我們知道這些會慢慢影響我們，也知道更多人已在苦難裡。求祢因著和平之君的來臨，幫助我們更渴望和平在我們中間，給我們力量，有祢的知識，讓我們辨識什麼是謊言、恐嚇、欺騙，使我們能為主作見證，能呼籲、能影響那些有權勢的，使他們回轉悔改。奉主名求，阿們。」

